

El Eco de la Comarca

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año III.- Núm. 91

Redacción y Administración:
Calle San Antonio, 27, 2.º

Amposta 13 de Agosto de 1916

Precios de suscripción:
1'50 pesetas trimestre

Anuncios y comunicados
a precios convencionales

Fiestas en la Ciudad de Amposta

en honor a su excelsa Patrona
Nuestra Señora de la Asunción

Como todos los años, esta ciudad rendirá culto y veneración a su excelsa Patrona, con motivo de celebrar su festividad el día 15, con los variados y espléndidos festejos que comprende el siguiente

PROGRAMA

DIA 14.—Víspera de la festividad de la Asunción.

A las doce, vólteo general de campanas.

A las cinco, entrada en la ciudad de la reputada banda de música de Vall de Uxó, que dirige el profesor D. Abel Castelló, y lucidos pasacalles a los armoniosos acordes de bonitos pasodobles, ejecutados con la maestría que caracteriza a tan notable banda.

Por la noche y en la plaza pública y sitio de feria habrá concierto y bailes populares.

DIA 15.—Festividad de Nuestra Señora de la Asunción.

Por la mañana, *diana*, pasacalles y vólteo de campanas.

A las nueve y media, Solemnísima función religiosa con misa cantada a toda orquesta por la laureada banda de Vall de Uxó y sermón a cargo del elocuente orador sagrado Rvdo. don Elías Milián.

Por la tarde, a las tres, conciertos musicales en los sitios públicos de costumbre.

Solemne procesión.

Por la noche grandes bailes de Sociedad en el Casino Ampostino, y populares en la plaza Mayor y en el sitio de feria.

En los días siguientes 16 y 17, aparte los solemnes oficios divinos y demás funciones religiosas que tendrán lugar en nuestra Santa Iglesia parroquial, se anuncian *carreras de bicicletas comarcales y locales* con valiosos y extraordinarios premios, de los que damos cuenta en otra sección de este número; *juegos de cucuñas* en el río; *corridos de vaquillas* en plaza cercada, dirigidas por el valiente diestro vinarense José Rabasa (a) *Vinaterito*, amenizando todos estos espectáculos la reputada banda de Valls, la que cada una de las noches de los citados días, ejecutará brillantes conciertos en la plaza Mayor y amenizará los *bailes públicos* que se celebrarán en la propia plaza y en el sitio de la feria.

Apatía lamentable

Muchas veces nos hemos ocupado de la falta de iniciativa que domina en este país. Nos hemos lamentado de que las iniciativas beneficiosas para la nación,

cuya realización o práctica habrían de contribuir poderosamente al desarrollo de la riqueza y por ende a la prosperidad y bienestar general, no encuentran eco o ambiente en nuestra patria.

Hemos dicho que el capital español es retraído, y apocado, que difícilmente presta su cooperación a la explotación de industrias o empresas que transformarían radicalmente la faz del país. Y así es en efecto, las grandes ideas, las grandes iniciativas, que espíritus cultos e ilustrados, formados al ambiente del progreso, que exige la vida moderna, generalmente no pueden ser llevadas a la práctica las ideas que han concebido.

Este mal es general a toda España y es hijo de la idiosincracia del pueblo español, indolente y apático por naturaleza, sin duda, por la influencia que en él ha ejercido el temperamento morisco. Pero este mal, en algunas comarcas llega a los límites más extremados y una de ellas es, por desgracia, la que habitamos, y esto es debido a varias concausas que acrecientan el valor de la causa inicial de aquella apatía.

Los habitantes de esta comarca, trabajadores incansables por naturaleza, no saben apreciar sin duda por su escasa cultura y rudimentaria instrucción, los beneficios que reportaría la realización de ideas que se conciben y echan a volar para contribuir a la prosperidad de esta tierra. El habitante de esta comarca, apático por naturaleza como todos los españoles, está aferrado al terruño y trabaja con fe y ardor, pero valiéndose de los procedimientos más rudimentarios. Si alguien le indica la necesidad de cambiarlos, si alguien trata de demostrarle la conveniencia y utilidad de determinadas innovaciones, mejoras o reformas, empieza por desconfiar de lo que se le dice, y si llega a percatarse de la certeza de aquella conveniencia y utilidad, no expresa, sin embargo, entusiasmo por la realización de la iniciativa y deja que los otros o la Administración pública la lleven a la práctica.

Esta comarca ha estado, de tiempo, faltada de vías de comunicación, y si ha mejorado en este concepto, ha sido gracias a la iniciativa, inteligencia y energía, de quien se ha propuesto modificar radicalmente el modo de ser de esta comarca. Pero en esta tarea, doloroso es manifestarlo, no ha contado con el entusiasmo de sus conciudadanos, y sólo a fuerza de su propio trabajo ha conseguido mejorar el servicio de vías de comunicación.

Y esto continúa persistiendo. Hace tiempo que nuestro distinguido amigo el reputado ingeniero D. Hermenegildo Gorriá, proyectó el ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita e inició los trabajos para la construcción de dicho camino de hierro. Pero tales trabajos resultaron estériles, no obstante el entusiasmo del Sr. Gorriá, precisamente porque, a pesar de la evidente y notoria importancia que aquella vía ha de tener para esta comarca, no encontraron eco en el país. Y hoy, no obstante que el Sr. Gorriá ha puesto nuevamente en actividad su nunca desmentido entusiasmo para aunar volun-

tades y encaminarlas a conseguir la construcción del nombrado ferrocarril, no abrigamos la esperanza de que pueda llenarse a efecto, por la apatía que en esta comarca domina,

Es realmente lamentable y muy sensible esto. Es necesario que todos los ciudadanos sacudan la apatía que les domine y que se percaten de que para la realización de las obras de interés general, es preciso que todos pongamos algo de nuestra parte, sin esperar lo todo de los otros y menos del Poder público.

Para conseguir esto es indispensable el fomento de la cultura. Con ciudadanos cultos puede transformarse la faz del país. Con la actual incultura esta tierra privilegiada jamás dejará de ser lo que es hoy ni tendrá la prosperidad a que tiene derecho por sus excepcionales condiciones.

Amposta, 8 Agosto 1916.

La red telefónica de la Mancomunidad

La inauguración de la central de Mollerusa.—Próxima inauguración de las centrales de Bellpuig y Cervera.—La rapidez de los trabajos.

Recientemente se ha celebrado en Mollerusa (Lérida) la inauguración de la central telefónica instalada en aquella población por la Mancomunidad de Cataluña. Es esa la primera estación de la Mancomunidad que entra en servicio.

Para los vecinos de Mollerusa y su comarca ha constituido una espléndida fiesta el acto de la inauguración de la central de teléfonos. Hasta hoy, el Llano de Urgel había carecido de comunicaciones telefónicas. La importante mejora que el establecimiento de los teléfonos significa, ha de tener influencia considerable en el progreso de aquellas tierras catalanas.

Peró la importancia de la inauguración de la central de Mollerusa excede de los límites de una mejora local, en cuanto representa la primera malla, por decirlo así, de la extensa y tupida red de comunicaciones telefónicas que la Mancomunidad se propone construir. Existe, en efecto, el propósito de que no quede en Cataluña pueblo ni caserío alguno sin su teléfono correspondiente.

Los trabajos de instalación de las líneas proyectadas prosiguen con una rapidez extraordinaria. Actualmente están a punto de ser inauguradas otras dos centrales telefónicas más: la de Bellpuig y la de Cervera. Además, están ya terminados los estudios de las subastas de las líneas telefónicas interurbanas más urgentes. Sabemos asimismo que la Mancomunidad, habiendo adquirido la red de Lérida, propónese introducir en la misma importantes modificaciones.

La gran red de teléfonos a cargo de la Mancomunidad se construye con inmejorables materiales y con aparatos de los últimos y más perfeccionados

modelos. Un plan de conjunto preside su instalación metódica. Los catalanes debemos felicitarnos de la realización de esta positiva mejora, que viene a poner a nuestro país, por lo que se refiere a comunicaciones telefónicas, al nivel de los más adelantados países europeos.

Las roturaciones de los terrenos comunales

La prolongación indefinida de la sangrienta guerra europea, a la que desgraciadamente no se vé el fin, agrava considerablemente el problema de las subsistencias, pues al propio tiempo que carecemos de mercado para el consumo de muchos productos nacionales, son infinitas también las dificultades con que España tropieza para traer del extranjero sustancias indispensables para la subsistencia.

Distintas soluciones se han preconizado para solucionar este gravísimo problema, y no es la menos generalizada la de la roturación de los terrenos comunales.

Se dice que en la Península hay 25 millones de hectáreas de terrenos improductivos, y que con reducirlos al cultivo queda solucionado el problema. Pero esta apreciación, que a primera vista impresiona, es absolutamente ilusoria, por la sencilla razón de que no todos los indicados terrenos, ni mucho menos, reúnen las condiciones necesarias para dedicarlos al cultivo, esto dejando aparte que buena porción de ellos están llamados por la naturaleza a desempeñar muy distinta misión, pues sería un grave error, cuyas consecuencias la misma agricultura sería la primera en sentir, destruir los pocos bosques que quedan en pie, para reducir al cultivo los terrenos que hoy ocupan aquéllos.

Pero, aún admitiendo por un momento que todos los terrenos improductivos se dedicasen al cultivo ¿sería bastante la sola voluntad de hacerlo así, para que dicho cultivo pueda llevarse a efecto? No, en manera alguna.

El cultivo agrícola requiere no solo el terreno en que ha de realizarse, sino otros varios elementos, sin los cuales es imposible que aquel pueda efectuarse. Son necesarios animales de labor, maquinaria agrícola y abonos fertilizantes, y como que para tener estos elementos es necesario contar con capitales que no poseen el Estado ni los particulares, es indudable que, de emprender la roturación de los terrenos comunales sin contar previamente con aquellos elementos, se llevaría a cabo una labor destructora sin ningún resultado positivo ya que no se alcanzaría el fin de que se trata.

No. La roturación de los terrenos comunales no puede solucionar el problema de las subsistencias; y sólo puede dar satisfacción a insanos apetitos.

La solución no estriba en ésto. Ha de encontrarse en la intensificación del cultivo.

Difundase la cultura agrícola para que el cultivo pueda sujetarse a siste-

Amalaria Rey
para adultos

(nombre registrado)

PROFILÁCTICO Y CURATIVO de las tercianas, cuartanas, cotidianas y todas las fiebres que tengan fondo de PALUDISMO por crónicas que sean; precisando únicamente, para lograr el efecto apetecido, seguir estrictamente las indicaciones del prospecto que acompaña cada caja.

ÉXITO INDISCUTIBLE



Amalaria Rey
para niños

(nombre registrado)

Medicación insustituible para combatir el PALUDISMO INFANTIL. En forma de bombones de chocolate puro, garantizado por la casa LLIBRE Y SERRA de Barcelona. Los niños lo toman como verdadera golosina. Distinguidos clínicos avaloran su eficacia.

Tratamiento completo: **4 pesetas**

De venta: Farmacia Moderna de Enrique Aubeso

AMPOSTA

Precio:

3 pesetas

mas racionales desechando todo rutinarismo, facilítense al cultivador los elementos de que generalmente hoy carece, y se logrará que la producción agrícola española sea más que suficiente para satisfacer todas las necesidades del consumo.

Amposta 11 Agosto 1916



A nuestra

Excelsa Patrona

Otra vez, Señora y Madre nuestra, vá a celebrar Amposta vuestra fiesta que es la suya propia.

El excelso patronato de vuestro amor, misericordia y protección, bajo la advocación del alto Misterio de Vuestra Asunción gloriosa, cubre con su manto a esta ciudad y a sus hijos; no habiendo desoído nunca a quienes os han invocado con fervor. Vuestras glorias son las glorias de Amposta. Por esto Amposta en este día se ha vestido siempre con sus mejores galas y ha sentido los mejores entusiasmos al invocar vuestro Santo Nombre.

La generación actual ampostina siente los mismos entusiasmos y agradecimiento que sus antepasados, y hará hoy gala del amor y veneración que os profesa. Por esto hoy en esta solemnisima fiesta nos postramos humildemente a vuestros pies, para ofrecer el testimonio de nuestro inextinguible amor, y para pedirnos fervorosamente que otorgueis a Amposta vuestra protección, la colméis con vuestras bondades y seais el mas firme amparo de su prosperidad y progresos.

Aceptad Señora el homenaje que hoy os rinde y atended la súplica que os dirige

EL ECO DE LA COMARCA.



En el Casino Ampostino

Son dignas de elogio las reformas introducidas en el local de esta Sociedad. El salón de café ha sido pintado con verdadero gusto bajo la dirección de D. Francisco Serret, presentando ahora vistoso y magnífico aspecto.

Además se han sustituido las sillas por unos cómodos y elegantes sillones, cuya reforma hace pendant con el nuevo decorado.

Las expresadas reformas, que han sido recibidas con satisfacción por los socios, acreditan el buen gusto de la Junta directiva de aquella entidad y por ellas felicitamos a los miembros de la misma y especialmente a su dignísimo Presidente, nuestro distinguido amigo D. Jacinto Ferré.

El Casino Ampostino celebrará con motivo de las próximas fiestas un lucido baile el día 15 y durante las mismas actuará en el Teatro una celebrada compañía de zarzuela, de la que forma parte la tiple Carmen Casesnoves, que pondrá en escena un escogido repertorio de obras.

Carreras de bicicletas

Las que se celebrarán o tendrán lugar el día 16 con motivo de las fiestas que se efectuarán en esta ciudad y que se detallan en el programa que se inserta en otro lugar de este número, revestirán carácter puramente local, disputándose los siguientes premios.

- 1.º 30 pesetas en metálico del Ayuntamiento de esta ciudad y unas ruedas tabulares, regalo del joven sportman Bautista Solé Masías.
- 2.º 20 pesetas en metálico, regalo de D. Juan Palau y un timbre.
- 3.º 15 pesetas en metálico, donativo de D. Vicente Cercós.
- 4.º 10 pesetas en metálico ofrecido por D. José Fábregas.

Entre los aficionados al ciclismo en esta ciudad reina mucho entusiasmo para celebrar una gran carrera comarcal o provincial con ocasión de las ferias y fiestas que tienen lugar en Diciembre, con grandes y extraordinarios premios.

PROBLEMAS DE EDUCACIÓN

El Cine

Es este un instrumento, cuyo ejercicio influye poderosamente en la educación pública.

Probado está que las proyecciones cinematográficas de hazañas policíacas y dramas realistas, obran por sugestión en los espectadores cuya inteligencia y

temperamento son adecuadas para asimilarse las escenas proyectadas tomándolas como cualesquiera otras de la vida real. Varios son los casos que se registran, y de que con frecuencia da cuenta la prensa, de individuos que han cometido acciones punibles impulsados por la sugestión que en ellos ha obrado la proyección de determinadas películas cinematográficas.

Y si esto es así; si el cinematógrafo obra esta perniciosa influencia en los adultos, fácilmente se comprenderá que lo será mucho más en determinados niños, pues en los normales no podrán menos ciertas películas de excitar morbosamente sus dormidas pasiones, y en los anormales han de contribuir poderosamente a que adquieran extraordinario desarrollo sus tachas de anormalidad.

El cinematógrafo maravilla científica que había de ser importante vehículo de la educación e instrucción, se ha convertido por el mal entendido interés de algunas casas editoras de películas en instrumento importante de la incultura y de la falta de moralidad que cada día va en aumento.

Y como es medida de salud pública atajar esta funesta corriente, fuerza es que el Estado tome cartas en el asunto para la prohibición de las proyecciones cuyo asunto o argumento se estime contrario a la moral. En varias naciones se ha establecido la censura cinematográfica y también en España, aunque, a decir verdad su existencia no se ha hecho sentir hasta ahora, pues se continúan proyectando películas que estimamos debieran prohibirse en absoluto.

Es preciso, pues, que el Estado se preocupe seriamente de este asunto, prohibiendo la proyección de determinadas películas de escenas policíacas y otras demasiado realistas que no hacen otra cosa más que excitar perniciosamente ciertas imaginaciones y perturbar algunas inteligencias. Pero es preciso que la iniciativa particular también contribuya a esta tendencia, haciendo que las casas productoras dejen de editar películas de aquellas clases y que el público muestre su disconformidad con la proyección de tales películas.

El cinematógrafo habría de ser, en nuestro concepto, un instrumento puramente educativo e instructivo. Cuentos morales, enseñanzas científicas, escenas históricas, viajes, costumbres y tipos de otros países, alternados con sainetes o escenas cómicas adecuadas, habrían de ser las proyecciones del cine, desechándose todo lo que de lo expresado se aparte y, por consiguiente, rechazándose las películas que a diario se exhiben en las que la virtud no queda muy bien parada y si bien no se alaba,

por lo menos en algunas, al vicio, se hace sin embargo exhibición de éste en muchos aspectos altamente contraproducentes para la moralidad pública.

Y si esta habría de ser la norma que debería observarse en lo tocante a las proyecciones cinematográficas en general, fácilmente se comprenderá que el criterio habría de ser mucho más riguroso en lo relativo a las relaciones de los niños con el cinematógrafo, puesto que la inteligencia de éstos es mas débil que la de los adultos y su psicología mas delicada, y aquella y ésta son más asequibles a las perturbaciones que ocasiona la proyección de ciertas películas. Creemos, nosotros, que habría de extremarse el criterio hasta el punto de establecer salones de cine exclusivos para niños, o por lo menos organizar sesiones especiales para éstos.

En esta forma, el cine puede convertirse en importante instrumento educativo e instructivo. En la forma actual es un instrumento de incultura y propulsor de la inmoralidad.

Urge, pues, que esto último se evite y que el Estado y los particulares cada uno en su esfera de acción encaminen sus esfuerzos a este fin y a que el cine sea un espectáculo digno, moral y culto.

Amposta 9 Agosto 1916.

DE MI CARTERA

Impresiones de un viaje

I

Una de las cosas que más me satisfacen y deleita es el viajar. Verdaderamente me proporciona un entusiasmo indescriptible el pensar que tengo que admirar durante el transcurso del mismo, nuevas y hermosas prespectivas, panoramas cuajados de belleza y poesía, pueblos y ciudades de tradiciones y costumbres diferentes, y en fin vastos campos repletos de variedad de cultivos en los cuales la Naturaleza ha dotado de fertilidad suma al proporcionarles un sinnúmero de riquezas base para la prosperidad y desarrollo de un país o región.

Además; el impulso propio de la juventud deseosa siempre de contemplar la figura distinguida de una encantadora joven de recuerdos imperecederos... hace mucho más atractivo el viaje desafiando con calor los obstáculos más recios que se presenten al paso.

Así, pues, regla general en tales viajes se sufren contrariedades y accidentes notables como algunos que relataré en sucesivas correspondencias; pero sin embargo, después de llegar al punto de partida y meditar recordando lo pasado, le produce a uno en su ánimo una satisfacción y alegría que invitan a narrarlo y exponerlo con especial solicitud.

Por eso pienso al describir los diversos sucesos ser reflejo lo más aproximado posible de lo acontecido en aquellas horas viajeras llenas de placer y encanto que producen en mi alma el recuerdo de una paz envidiable, mezclada no obstante con la infinita diversidad de accidentes no tan placenteros que sucedíanse durante el transcurso del imperiturbable reloj del tiempo...

La noche tranquila y sosegada parecía impregnada de un ambiente de quietud y reposo, pues el silencio era en aquel momento la nota característica, nada se oía, ningún rumor perturbaba nuestra mente al atravesar con una barquichuela el caudaloso Ebro, ese río amado que cautelosamente conduce el agua hacia el noble Mediterraneo que tanto nos deleita estos días veraniegos con la grata sensación que nos produce al hallarnos en el baño.

La diligencia me conduce a la estación, y una vez sentado en el departamento del tren aparecen en mi imaginación mil pensamientos fantásticos rodeados de tristeza como si fuera acreedor de fatales consecuencias.

Sin embargo, todo se desvaneció al llegar a una vecina población que como aquella noche participaba del descanso, ya que solo por las callejas solitarias ofase el ruido monótono de nuestros pasos y la voz tenue, lejana, de algún sereno que anunciaba en aquel momento las dos.

Andando lentamente en medio de aquel espantoso silencio me dirigí en busca de un establecimiento abierto y héme por fin, querido lector, en presencia de un cafetín con trazas de un «mutsch-hall», en donde tenía que esperar para partir más tarde, en la diligencia que habíame de conducir a una antigua ciudad que dista cerca de 50 kilómetros de esta.

Iba contemplando aquel coquetón y sencillo establecimiento, cuando observo de momento en un rincón una mesa, con el pernicioso tapete verde y entregados al terrible vicio del juego, tres jóvenes pálidos y demacrados, que avizoraban en su mirada de jugadores empedernidos, el deseo de ganar aquel dinero que les hace infelices para siempre. Al lado y en otra mesa, sentadas y levantándose alternativamente, permanecían ojerasas y casi sin articular palabra, tres o cuatro mujeres, esperando sin duda, el resultado del juego, para cazar al amiguito vencedor y aborrecer y despreciar al infeliz vencido.

No se como acabaría el cuadro anterior porque en aquel momento el coche nos avisa que tenemos que partir y en efecto tres viajeros nos hallábamnos sentados en el interior del vehículo cuando el auriga con su potente voz empieza a lanzar el grito característico. ¡Au au jale, ale!, a los caballos.

Empezaba a rayar el alba, del horizonte diáfano y claro desaparecían las estrellas y el aircillo matinal llegaba a nuestros rostros produciendo una agradabilísima sensación; contrastada con el oxígeno impuro y la atmósfera viciada e irrespirable de aquel café «hall» lúgubre y soñoliento...

M. OLIVERAS Y «LIGERO».

Corbera 7 7-16.

CRÓNICA

Nuestro estimado amigo el ilustrado Ingeniero D. Hermenegildo Gorria, cuyo cariño por esta comarca es imborrable, ha iniciado una campaña de propaganda en favor del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, de cuyo proyecto es el autor.

El Sr. Gorria dando una vez más muestra de su inextinguible entusiasmo por estas tierras ribereñas del Ebro, ha iniciado trabajos encaminados a conseguir la realización de aquella importante vía de comunicación que tanto ha de beneficiar a esta comarca. Cuento el Sr. Gorria con nuestra modesta pero decidida cooperación en dicha campaña.

Prosiguen con actividad las obras de construcción del puente sobre el Ebro en esta ciudad.

En el estribo de la margen izquierda del río ha quedado hincada la pila hasta la profundidad de 21'16 metros, habiéndose suspendido los trabajos de hinca para proseguir el crecimiento del bloque. En esta misma margen también han quedado terminados los trabajos de construcción de la cámara de amarre de los cables con una buena porción de terraplén de mampostería, y ha empezado la del terraplén de la carretera.

En el estribo de la margen derecha ha quedado terminada totalmente la obra de fábrica, cuyo arco de entrada que dá acceso al puente, proyecto del ilustre arquitecto del Ayuntamiento de Madrid, D. Julio M. Zapata, causa la admiración del público por su belleza y elegancia que logrará imprimir al conjunto de la obra el carácter típico de obra monumental, con todas las exigencias de la más refinada arquitectura moderna.

La mayor importancia de esta obra la explica la elocuencia de los números. Presupuestada en 875.157 15 pesetas, ha quedado completamente agotado dicho presupuesto. Todo lo que en adelante se vaya construyen-

do se satisfará fuera de presupuesto, por lo que no es aventurado asegurar que el coste total de la obra del puente excederá de un millón y medio de pesetas.

El Presidente del Casino Ampostino, nuestro querido amigo D. Jacinto Ferré, en atenta comunicación ha puesto en conocimiento del señor alcalde de esta ciudad el acuerdo adoptado por la Junta Directiva de aquella entidad de dar las gracias a la expresada autoridad por las acertadas medidas tomadas ordenando que guardas municipales se encarguen de vigilar el edificio de dicha Sociedad en los días de función, a fin de evitar el ruido y pedreas a que le tenían sometido algunos chiquillos.

Durante toda la última semana ha apretado de firme el calor, siendo extraordinaria la sequía de los campos.

El miércoles salieron para el Baleario de Comaruga el ilustrado médico de esta ciudad, nuestro querido amigo D. Luis Massot acompañado de su distinguida esposa y de la simpática señorita Pepita Arnal.

Los expedicionarios se proponen pasar varios días en el citado Baleario, desde donde se dirigirán probablemente al de Alhama de Aragón.

Deseamos a tan distinguidas personas un agradable verano.

Después de haber permanecido algunos días en esta ciudad, ayer regresó a Mequinenza nuestro distinguido y querido amigo don Justo Fornós.

Ha fallecido recientemente en Madrid el ex-ministro de Gracia y Justicia D. Francisco de los Santos Guzmán y Carballeda, que militaba en el partido conservador.

El finado había representado como Diputado a Cortes a la Habana y durante muchos años fué jefe del partido español en la isla de Cuba. Actualmente era Senador vitalicio e individuo del Consejo de Estado.

La memoria del Sr. Guzmán y Carballeda es grata para Amposta por haber trabajado decididamente en el Consejo de Estado en favor del proyecto del puente sobre el Ebro en esta ciudad cuando dicho proyecto fué informado por aquel alto Cuerpo.

Séale la tierra leve y reciba su atribulada familia nuestro sentido pésame.

Los concejales que constituyen la minoría monárquica del Ayuntamiento de Tortosa, han formulado y dirigido por escrito a dicha Corporación, una protesta por la ilegal y desastrosa gestión de dicho Municipio, que basan: 1.º en la censurable conducta de la Alcaldía, por la no ejecución del presupuesto municipal; 2.º en la arbitraria rescisión del contrato que tenía el Ayuntamiento con el Recaudador de arbitrios; 3.º en haber nombrado nuevo Recaudador de arbitrios, sin la fianza reglamentaria para el desempeño del cargo; 4.º en el lamentable ovido en que está la liquidación de los repartos varios que en poder del antiguo Recaudador existen; 5.º en que los repartos sustitutivos del impuesto de consumos aprobados no se han ajustado a lo establecido en el presupuesto municipal ni a la ley dictada para la sustitución de dicho impuesto, ni a la verdadera potencialidad contributiva del vecindario; 6.º en haber exigido el cobro de repartos, contra la validez de los que se había recurrido; 7.º en los repetidos requerimientos de pago y embargos de que es objeto el Ayuntamiento por parte de la Hacienda y de la Diputación provincial, por el inexcusable incumplimiento de sus obligaciones; y 8.º en el hecho de prescindir de las subastas para toda clase de servicios.

En circular inserta en el Boletín Oficial del día 6 del actual el señor Gobernador civil de esta provincia nuestro distinguido amigo D. Zcarías Aya ha reiterado a los alcaldes, Guardia civil, Agentes y demás dependientes de su autoridad, las ordenes de que ejerzan la más exquisita vigilancia para impedir los juegos prohibidos, conminando con exigir la debida responsabilidad a los que dejaren de formular la correspondiente denuncia, y ordenando a los alcaldes que todos los lunes den cuenta por oficio, de que durante la semana anterior no se ha jugado a los prohibidos.

Víctima de rápida enfermedad falleció el martes en Barcelona el arquitecto municipal, jefe de la sección de Urbanización y Obras de aquel Ayuntamiento D. Pedro Falqués y Urpi.

Trabajador incansable, una vez que hubo entrado al servicio del Ayuntamiento barcelonés, emprendió una labor intensísima y constante, de que ha dejado indelebles huellas en la ciudad condal, siendo suyos los monumentos a Pitarrá y Riús y Taulé, varios proyectos relacionados con la Reforma y otras obras públicas.

Descanse en paz el ilustre arquitecto.

Por el personal del distrito forestal de Tortosa se está practicando la cortada en blanco del aprovechamiento de pinos del corriente año forestal en los montes de esta provincia.

La Diputación de esta provincia ha señalado los días del 1 al 10 del próximo Septiembre para el pago de las pensiones de lactancia.

Molinos de arroz desde los mas pequeños a mano hasta los de mayor producción

Trilladoras de arroz de varios tamaños

: : Peladoras de cacahuete : :

: : Aventadores para las eras : :

PIDANSE PRESUPUESTOS Y CATALOGOS

HIJO DE DOMINGO GÓMEZ

Camino de Barcelona, 20.-VALENCIA

Representante en Amposta y comarca:

D. MANUEL VENIAS SOLÉ.—Mayor, 14

El sábado último ocurrió un curioso fenómeno astronómico que pudo ser observado en esta ciudad, Tortosa, Roquetes, Alcanar, San Carlos de la Rápita, Vinaroz y otras poblaciones.

A las 2'20 de la tarde cruzó el espacio una ráfaga luminosa en dirección de N. a S. W. dejando durante varios minutos una estela de humo. Poco después oyóse una fuerte detonación, acompañada de alguna trepidación.

Se trataba de un bólido que cayó probablemente en el mar, al parecer cerca de Peñíscola.

Se ha posesionado de su cargo de interventor de la Delegación de Hacienda de esta provincia, D. Rafael Aparici, que servía en la recaudación de Aduanas de Barcelona.

El día 21 del corriente se celebrará en la Casa Consistorial de Roquetes, el acto de arrendamiento de los pastos de los montes Cova de Avellanes, Murturi y Compasos, de la pertenencia de aquel Municipio y capaces para el pastoreo de 400 cabezas de ganado cabrio y 200 de lanar.

El lunes último y en el Baleario de P. rear y Tió, falleció el ilustrado médico querido amigo nuestro, D. Eduardo Domingo Estrany, a consecuencia de una hemorragia cerebral.

Las relevantes cualidades que adornaban al difunto le habían captado generales simpatías en Tortosa y en esta ciudad, en donde había ejercido su profesión, habiendo causado su fallecimiento sentimiento entre sus numerosas relaciones.

Enviamos a la desconsolada viuda D.ª Josefina Hernández, hijos y demás familia del finado el testimonio de nuestro pésame por la pérdida que les affige.

Ha sido aprobado por la Superioridad el apéndice al amillaramiento de la riqueza rústica y pecuaria de esta ciudad para 1917 formado por la Secretaria de este Ayuntamiento.

A consecuencia del estiaje del Ebro, el vapor «Rápido» se halla imposibilitado de poder llegar hasta Tortosa, teniendo que detenerse frente a la llamada Isla de Alberni.

Ha sido nombrado sobrestante de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, nuestro estimado amigo D. José María Pascual, que se hallaba en situación de excedente.

Ha sido nombrada, fuera de concurso, maestra de Ulldecona, D.ª María Teresa Estellé Boix, que lo era de Alcanar.

En la madrugada del miércoles ocurrió un sensible accidente en las obras del puente en construcción sobre el Ebro en esta ciudad.

Andrés Cabaña Gonzalez, de 24 años, soltero, natural de la Coruña, ocupado en los trabajos de empujamiento de la pila del estribo de la margen izquierda, en ocasión de bajar al fondo de la pila resbaló en la escalera y se cayó habiéndose causado contusiones de gravedad.

Trasladado el Cabaña al Hospital, fué inmediatamente curado por el ilustrado médico municipal D. Vicente López, permaneciendo debidamente atendido en aquel establecimiento, sin que a la hora en que escribimos estas líneas haya desaparecido su gravedad.

El Ministro de Marina ha autorizado, en vista de las actuales circunstancias, durante el corriente mes y el próximo de Septiembre, la pesca llamada de la vaca.

Ha fallecido en Reus, a los 69 años de edad, la distinguida Sra. D.ª Victoria Aguiló Viñola, madre de los reputados médicos, nuestros estimados amigos D. Pedro y D. José Ballyé.

A tan queridos amigos y a la demás familia de la fioda enviamos nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

El día 21 del actual se celebrará en la Casa Consistorial de La Cenia, el acto de arrendamiento de los pastos del monte «Barranco de Valderóles», de pertenencia de la citada población y capaz para el pastoreo de cien cabezas de ganado cabrio y mil doscientas de lanar.

La Junta de los Amigos de la Fiesta del arbol de Tarragona, ha sido subvencionada con 500 pesetas por la Dirección general de Agricultura, minas y montes.

Ha regresado a Tortosa, procedente de Lérida y otras poblaciones, el acreditado tratante en ganado caballar, mular y asnal, nuestro querido amigo D. Francisco Audi, quien ha traído para la venta magníficos ejemplares de mulos y mulas con el objeto de servir con el esmero que le caracteriza a su numerosa clientela de esta comarca tortosina.

El anunciado *aplech* jaimista que ha de celebrarse en Ulldecona, se efectuará el día 10 del próximo Septiembre, y no el 15 del actual.

Ha presentado la dimisión de su cargo de jefe de la Sección de Caminos de la Diputación de esta provincia, nuestro estimado amigo D. Mateo Vila.

Está concurridísimo esta temporada el establecimiento de baños *Miramar* que nuestro distinguido amigo D. Agustín Ribera Miralles ha instalado en Vinaroz.

Las inmejorables condiciones que reúne dicho balneario, hacen que éste sea el sitio predilecto de los bañistas en aquella ciudad.

Estudios prehistóricos en España.—Es ya realmente mucho y muy importante lo que sobre el hombre prehistórico se ha encontrado en nuestra Península, lo cual hace entrever el día en que los inmensos tesoros que guarda el suelo español relativos al hombre fósil, den a los estudios del período cuaternario un esplendor no superado por los de otros países.

El ilustre ingeniero de Minas D. Luis Mariano Vidal, de la Real Academia de Ciencias de Barcelona, ha publicado un artículo sobre esta materia en el núm. 136 de la revista *Ibérica*, y en él hace un minucioso juicio de la obra reciente del profesor Dr. Obermaier, en la que se expone lo que las tres ciencias: geología, antropología y arqueología han aportado al acervo común de conocimientos sobre las antiguas edades de la Humanidad, dedicándose importantísima parte a los estudios de la Península Ibérica.

La travesía de los Andes en globo.—Dos intrépidos avia tores argentinos han realizado la proeza de atravesar la gigantesca cordillera andina, en globo, remontándose sobre el majestuoso pico de la Aconcagua, a más de 8000 metros, donde la temperatura era de -32°.

La hazaña de los bravos expedicionarios ha despertado grande júbilo en América, y de la misma puede verse una interesante reseña, con grabados y gráficos, en el ya citado número 136 de la revista *Ibérica*, del Observatorio del Ebro, Tortosa.

Imprenta de «El Eco de la Comarca»

Fonda "La Valenciana" de Bautista Ramos

Calle Mayor, núm. 15 - Amposta

Servicio esmerado de cubiertos y a la carta :: Habitaciones capaces y cómodas :: Se recomienda especialmente este establecimiento a los señores viajeros de comercio

Farmacia Moderna

y : Laboratorio de Análisis Químico : de

Se complace en manifestar que es la que expende las recetas y específicos a precios más económicos.
Las substancias que emplea para la confección de las recetas, son puras y garantidas por ser previamente analizadas.
Cuenta con laboratorio especial destinado a Análisis Químico, cuantitativo y cualitativo de orina, Leche, Vino, Guano, etc., y con precios inferiores a los de Barcelona.

PASEO DEL ALCALDE PALAU

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS, MERCERÍA Y PERFUMERÍA DE
JAIME ARNAL VALLESPÍ

Calle de San Juan — AMPOSTA

Este acreditado establecimiento tiene un variado surtido de ropas de temporada desde el más reducido precio, hasta el más elevado, propio para todos los gustos y fortunas.

—:— Representante de la renombrada casa PLATA MENESES —:—

EL SIGLO

VIUDA DE M. VENTAS

Comercio de mercería, paquetería, cintería y quincalla
Especialidad en calzados y gorras : : : Objetos para regalos

—:— PRECIO FIJO —:—

CALLE MAYOR, NÚM. 14 —:— AMPOSTA

VAQUERIA SUIZA : DE

FELIPE LUNA PLANTADO

Leche de escogidas y sanas vacas cuidadas de la manera más escrupulosa, constantemente inspeccionadas y alimentadas con los mejores pastos

Plaza de Alfonso XII - AMPOSTA

Gran Taller Mecánico de Carpintería
Joaquín Cabanes

Calle Colón (contigua al paseo del Alcalde Palau)

Por contar este taller con gran existencia de madera, ofrece esta casa todos sus trabajos con la rebaja del 10 al 20 por 100 sobre los precios corrientes.

Se sirven los encargos con prontitud, esmero y economía.

¡AQUÍ NO SE ENGAÑA!

Relojería, Platería y Óptica de Ntra. Sra. de la Cinta de **AUGUSTO ARRAUT**
Angel, 3 y 5 (frente a la farmacia del Dr. Canivell) TORTOSA

Grandes surtidos de relojes y joyas de todas clases y objetos propios para regalos, a precios incompatibles :
Taller de relojería, platería y óptica; haciéndose toda clase de trabajos y composuras a precios módicos : Las
ventas de relojes y composuras garantizadas : Los relojes de acero se pavonan gratis al mismo precio de la
composura : Se compra oro y plata — ¡IMPOSIBLE VENDER MAS BARATO!

NOTA.—Este establecimiento tiene una parada todos los domingos en el mercado de esta ciudad y se reciben avisos en la POSADA DE LA ROSA : Próxima apertura de una sucursal en Amposta, calle de Corsini

Confitería y Pastelería "LA ESTRELLA"
- de - **Juan Alemany**

Se reciben encargos de todas clases referentes al ramo.

Calle Mayor, núm. 44 Amposta

ABRAHAM MAQUEDA
DOCTOR EN MEDICINA

Especialista en las enfermedades palúdicas, secretas, del aparato digestivo y de los niños

— Ofrece sus servicios en el paseo del Alcalde Palau, número 41 —

Horas de consulta: de OCHO de la mañana a las CINCO de la tarde

—:— **AMPOSTA** —:—

Gran tienda de comestibles y ultramarinos

GENARO TORREN

Especialidad en cafés tostados diariamente y pastas para sopa de las mejores fábricas de Barcelona

MAYOR, 12 AMPOSTA

ENRIQUE AUBESO

BARTOLOMÉ FOLQUÉ
CLINICA DENTAL

Plaza de Jovellar, núm. 13, — VINARÓZ

Operaciones sin dolor.—Construcción de toda clase de aparatos de prótesis dental, en caucho, oro y platino.—Dientes fijos a privat.

Especialidad en dentaduras completas sin paladar

: artificial, garantizando la perfecta masticación :

Ofrece sus servicios en esta ciudad los días 18, 19 y 20 de cada mes, en la calle Mayor, FONDA DE LA QUIQUETA.

GRAN ZAPATERIA
DE **JUAN MORESO**

—:— ANGEL, 15 — TORTOSA —:—

Especialidad en los encargos a medida.
Solidez, elegante confección y baratura en los precios.

GRAN HOTEL DE LONDRES

REUS PLAZA DE PRIM

PROPIETARIO: **AGUSTÍN CASANOVAS**

Establecimiento de primer orden y reputación universal.—Magníficas habitaciones con baño y watercloset.—Calefacción central.—Situado en el mejor sitio de Reus.—Teléfono interurbano núm. 29.—Coches y automóviles de alquiler propiedad del Hotel.

GRAN HOTEL DE EUROPA

TARRAGONA

PROPIETARIO: **D. RAMÓN OLLÉ**

Espacioso y elegante establecimiento.—Servicio esmeradísimo.—
El más concurrido por la comarca tortosina.—Habitaciones
confortables.—Precios sumamente módicos.

RAMBLA DE SAN JUAN TARRAGONA

BANCO NACIONAL

Compañía Anónima de seguros sobre enfermedades fundada en 25 Junio 1906

Capital suscrito: 50.000 ptas.

Desembolsado: 15.000 ptas.

Autorizada de R. O. por el Ministerio de Fomento

Hecho en Valores del Estado el correspondiente depósito de garantía

El funcionamiento del Banco Nacional está perfeccionadísimo. Tiene para mayor comodidad de sus inscritos y prontitud en el pago de subsidios, Direcciones provinciales establecidas en Tarragona, Alicante, Canarias, Lérida, Gerona, Badajoz, Baleares, Ciudad-Real, Málaga, Murcia, Jaén, Granada, Salamanca, Sevilla, Madrid, Huelva, Valencia, Castellón, etc., resultando a í, dentro las disposiciones reglamentarias, una completa autonomía provincial.

Esta Compañía abona las enfermedades de medicina y cirugía mayor por todo el tiempo de su duración; abona por entero los subsidios a los asegurados que pasen su enfermedad en cualquier Hospital o Casa de curación y entrega semanalmente los subsidios devengados, a los asegurados que así lo soliciten.

Director provincial D. Ramón Rosich, San Agustín, 6, Tarragona

Delegado en Amposta D. José Torta, Parlamento 16